
Un cadru nou pentru funcționarea
continuă a statului în orice situație
critică
Centrul Național de Management al Crizelor (CNMC) în parteneriat cu Ambasada
Statelor Unite ale Americii, Biroul de Legătură NATO și Institutul pentru Guvernanța
Securității (ISG) al Universității de Cooperare în Securitate și Apărare (DSCU) au
organizat un seminar de nivel înalt referitor aplicării a două concepte pentru
stabilitatea țării: Continuitatea Guvernării (COG) și Continuitatea Operațiunilor
(COOP).

Evenimentul, deschis de Prim-ministrul Republicii Moldova, Alexandru Munteanu, a
reunit principalii factori de decizie la nivel național: miniștri, secretari de stat și
conducători ai instituțiilor din domeniul civil, de securitate și al serviciilor publice - în
total fiind reprezentate circa 30 de entități naționale. Participarea la acest nivel,
demonstrează angajamentul clar al statului de a trece de la o gestionare reactivă a
crizelor la o pregătire permanentă și sistemică.

Acest efort comun urmărește să garanteze cetățenilor că, indiferent dacă Moldova s-ar
confrunta cu un atac cibernetic, o criză energetică, o calamitate naturală sau alte
tipuri de perturbări și inclusiv atunci când acestea apar simultan - instituțiile care îi
protejează și le asigură serviciile publice - vor continua să funcționeze fără întrerupere.
Astfel, pentru a asigura stabilitatea țării, Guvernul va implementa un sistem dual de
protecție a funcționării statului:
1.    COG: Reprezintă cadrul strategic care garantează că pilonii constituționali și
fundamentali ai democrației - puterea executivă, puterea legislativă și puterea
judecătorească - rămân pe deplin funcționali din punct de vedere legal și pot lua
decizii în orice circumstanțe. Acest mecanism se asigură că succesiunea legală la
conducerea țării și legitimitatea autorităților sunt păstrate conform constituției
indiferent de tipul de amenințare.
2.    COOP: Se referă la capacitatea practică a statului de a livra serviciile de bază
către populație fără întrerupere. Prin COOP, fiecare instituție își stabilește proceduri
clare pentru a asigura furnizarea energiei, a apei, a asistenței medicale sau a
serviciilor sociale, chiar și atunci când sediile obișnuite sau sistemele de comunicații
sunt afectate de o situație critică.

Necesitatea acestui efort adițional vine într-un moment în care situația globală devine
tot mai imprevizibilă, iar amenințările pot afecta simultan mai multe sectoare
strategice. Deși Republica Moldova dispune deja de mecanisme de intervenție, noua



abordare pune accent pe continuitate ca funcție permanentă a statului, astfel încât
instituțiile să rămână funcționale și previzibile în orice situație, iar cetățenii să fie
protejați în continuu.

Efortul actual nu este unul izolat, dar face parte dintr-o strategie pe termen lung.
Pentru a transforma aceste planuri în realitate, experți guvernamentali lucrează deja la
un nou cadru legislativ modern, aliniat la standardele Uniunii Europene și NATO. Acest
proces va duce la adoptarea unor reglementări clare care vor obliga fiecare instituție
publică să dețină multiple planuri de rezervă verificate, personal instruit în domeniu și
sisteme de comunicații securizate.

Prin aceste măsuri, Republica Moldova se adaptează noilor realități de securitate și își
întărește suveranitatea, asigurându-se că ordinea constituțională și sprijinul pentru
populație rămân constante, indiferent de circumstanțe.
 

         


